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Тр чи мо да стиг не мо пр ви. Ја се до бро др жим. Ис пред ме не је са мо њих не ко ли -
ци на, су ма ну то гра бе, али ја ћу их већ сти ћи, а он да ме, ка да се над јем на че лу, ни -
ко ви ше не мо же за у ста ви ти. По зна јем се бе: тек кад осе тим ми рис по бе де до би јем
не ку су лу ду сна гу, по ле тим као да су ми из ра сла кри ла. Са мо да се пре то га ни шта
не до го ди, да не по пу сти ср це или да ме не ко на мер но не са пле те ка ко би ме осу је -
тио. Иза ме не је чи та ва го ми ла: хи ља де љу ди и же на, де во ја ка и мла ди ћа, де це и ста ра ца. Све их је ви ше, тр -
че и они, сва ки час нам се при дру жу ју но ви. Па да ју, ди жу се, ло ме но ге и вра то ве, ур ла ју у оча ја њу, мо ле да
им се по мог не или да их са че ка мо. То су они ко ји су из гу би ли све шан се. Ипак, на да ју се. Ве ру ју да ће се на ма
ко ји смо ис пред ња чи ли не што до го ди ти, па ће, за хва љу ју ћи на шој не сре ћи, они за у зе ти на ша ме ста. 

Тр че и мо ји: мој отац, мо ја мај ка, мо ја мла дја се стра и мој ста ри ји брат. Тр чао је са на ма и мој де да, али
је у тој су ро вој бор би из гу био дах. Ис пла зио је је зик, ухва тио се за гру ди, за нео и пао. Уза луд је за по ма гао да
за ста не мо и по диг не мо га, уза луд мо лио да га бар скло ни мо у стра ну. Би ли су то кри ци ко ји су нам па ра ли
ду шу, али ни шта ни смо мо гли за ње га да учи ни мо. Сва ко би нас за о ста ја ње ску по ко шта ло. Сва ки из гу бље -
ни ми нут за у век би нас одво јио од во де ћих. Де да је за кр кљао, а он да, под но га ма тр ка ча, из дах нуо. Јад ни
ста рац. Ни је мо рао да се упу шта у ту тр ку, ни ко га на то ни је те рао. Зар ни је би ло бо ље да мир но се ди код
ку ће и на те ле ви зи ји са че ка из ве штај о по бед ни ку?

Мој отац и мо ја мај ка та ко дје по су ста ју. Брат и се стра су још ту, ме ни уз бок, али отац и мај ка по су ста -
ју. У тр ку се освр ћем: већ су де се так ме та ра за о ста ли, гу бе се у гу жви иза на ших ле дја, уза луд су им очи пу -
не пре кли ња ња. Ни кад не бих оче ки вао да ће се мај ка та ко до бро др жа ти. Не ко ли ко са ти је би ла уз ра ме
во де ћи ма. Она ко де бе ла, са те шким но га ма и ве ли ким гру ди ма, за дри гла у са ло, ду го је пр ко си ла и се би и
они ма око се бе. Сад по пу шта и то је са свим при род но. За о ста је и за оцем, али ни он ни ја не мо же мо за њу
ни шта да учи ни мо. Ди же ру ке у знак пре да је, за ста је, го ми ла иза ње је уда ра у ле дја и она па да. Не смем да
се освр нем, жао ми мај ке, али про сто ви дим ка ко је хи ља де но гу га зе по гру ди ма и сто ма ку. Она ври шти,
ба тр га се, кр кља, бо ри се за ма ло ва зду ха, за још се кун ду жи во та, ма са хи та пре ко ње ног ли ца, ни ко је не
при ме ћу је. Не чу јем је ви ше, очи су ми пу не су за. Из ви ни, мај ко, за и ста ни шта за те бе ни сам мо гао да учи -
ним. Во ле ла си ме, ја те бе та ко дје, сва ки мој бол је био и твој, у де тињ ству си стре пе ла за сва ки мој ка шаљ,
али тр ка је су ро ва, у њој се или гу би или до би ја, ти си из гу би ла а за ме не још увек по сто ји на да!

И отац ми се по ла ко гу би из ви да. Жи лав је, упо ран, уме да сти сне зу бе и да се за и на ти. Од у век је био та -
кав, на ро чи то у од лу чу ју ћим тре ни ци ма. Али, ова тр ка је пре ве лик за ло гај чак и за ње га. Већ је у го ди на ма
кад су сви пр ко си уза луд ни, по го то во кад је тр ка ду го трај на. А ова је баш та ква. Тра је већ са ти ма, тра ја ће још
то ли ко, мо жда јој ни да ни, ме се ци, па и чи та ве го ди не не ће би ти до вољ ни. Не ма у тој јур ња ви ни ка кве на -
де за мог оца, али не ка га, не ка се бо ри, по не кад сми сао ни је у по бе ди, већ у по ку ша ју да се по бе ди. Ви дим:
оца не ко уда ра пе сни цом по сред ли ца, не ко ко ме је за сме тао, и он па да. Га зе и ње га, уми ре под ту дјим но -
га ма, али не за по ма же. Мој отац. Увек је ћут ке под но сио удар це, ни ка да га ни сте мо гли чу ти да ку ку мав чи.

Мла дја се стра и ста ри ји брат су још увек уз ме не. Се стра са ле ве стра не, брат са де сне. До бро се др же. По -
го то ву брат, увек је био не ка ко не спре тан, спорт и све што је ве за но за фи зич ки на пор ни кад га ни су за ни -
ма ли. Ви дим му ис кри вље но ли це, сти сну те ви ли це, зној ко ји му се сли ва у очи. Се стри је се дам на ест го ди на,
ла ка шна је и ви жља ста, па ме не чу ди што се до бро др жи. Ле па је, у тр ци ће из гу би ти ту ле по ту, жао ми је
због то га, али жр тве су не ми нов не. Дра го ми је што су мо ја мла дја се стра и мој ста ри ји брат та ко упор ни,
ма да знам да ће и њи ма уско ро по не ста ти сна ге. От па шће, исто она ко као што су от па ли отац и мај ка.

Па да су мрак, ми још увек тр чи мо. Из и шли смо из гра да, не где смо у по љу, га зи мо пре ко мла дих ку ку -
ру за, ли ва да, бр да и шу ма ра ка. Ни шта нас не мо же за у ста ви ти. Пре сти жем још не ко ли ци ну, ис пред ме не
су са мо још дво ји ца, ис пред ња чи ли су не ко ли ко ко ра ка. Мо ра да су не ки спор ти сти. Или су се го ди на ма
спре ма ли баш за ову тр ку.

Иза нас дах ће не пре глед на го ми ла. При дру жу ју нам се са свих стра на:  из гра до ва по ред ко јих про ла зи -
мо, из се ла и за се о ка, мо жда већ и из дру гих др жа ва. Уза луд се освр ћем, крај се тој го ми ли ви ше не мо же ви -
де ти, мо ра да је њо ме већ по ла зе мљи не ку гле оба ви је но. 

Се стре и бра та одав но не ма крај ме не. Не знам је су ли са ми од у ста ли и скло ни ли се у стра ну, или су и
њих пре га зи ли. Ни сам имао вре ме на да о њи ма во дим ра чу на. Знам са мо да ме је у јед ном тре нут ку, ваљ да
смо га зи ли пре ко не ке ре ке, се стра пла чу ћи за мо ли ла за по моћ, али ја се на то ни сам ни освр нуо. Мо жда се
у тој во ди и уда ви ла. Ако је сте, би ла је то гад на смрт.

Тр ка по ста је све су ро ви ја. За не пре глед ном го ми лом оста ју ле ше ви. Мно ги, у же љи да се до че па ју бо -
љег ме ста, муч ки уда ра ју оне ис пред се бе, са пли ћу, за би ја ју лак то ве у сто мак, оба ра ју их рвач ким за хва ти -
ма. Не ки су по ва ди ли но же ве, не ки ус пут до хва ти ли мот ке, а не ки од ку ће, бо је ћи се да ће тр ка би ти
не ми ло срд на, по не ли ва тре на оруж ја.

Ноћ је, тр чи мо да ље. Па да се и ди же, пљу је крв, дах ће, сти ска ју зу би, пу ца ју ср ца и ло ме но ге, ур ла се и
пла че, сте ње, до зи ва ју бо го ви у по моћ.  Ис пред ме не су још увек она дво ји ца.

Јед но га већ пре сти жем. Са вла да ћу и оног дру гог. Мо рам. За ре као сам се, за и на тио. Ни шта мо јој ко нач -
ној по бе ди не ће ста ти на пут. Са свим сам бли зу, пру жам ду жи ко рак и са пли ћем га. Он се за но си, ја га, у
про ла зу, уда рам лак том у гру ди, тач но та мо где је ср це. Уда рац је сна жан, пре ци зно усме рен, па он кр кља и
по ср ће, ви дим да је још при па ду мр тав. Из дах нуо је, имам ути сак, са не ким ту жним осме хом. Као да ми не -
што, без мр жње, пре ба цу је. Шта да ра дим, био ми је на пу ту, мо рао сам да га се осло бо дим. Уоста лом, бо ље
ја ње га не го он ме не. Та ко је то у овој, а ваљ да и у сва кој дру гој тр ци. Та ко ваљ да мо ра да бу де.

Пр ви сам. По ја ча вам тем по. Ни је ми ла ко, али мо рам што ви ше да им из мак нем.
Сви ће. Од ма као сам не ко ли ко ко ра ка ис пред не пре глед не го ми ле. Гра бим уз не ку кр ше ви ту пла ни ну;

не где да ле ко, на хо ри зон ту, че ка нас там на шу ма. Иза се бе чу јем дах та ње, за ви ја ње, плач и прет њу, бес и
же љу за осве том. Знам да им ни је ла ко, али не ко увек мо ра да по бе ди, овог пу та ћу то би ти ја.

Кр ша је све ви ше, све је оштри ји и круп ни ји, но ге су ми исе че не и кр ва ве, бо ло ви све не под но шљи ви -
ји. Тек ми та да па да на па мет:  ку да то тр чи мо? И за што? Где ће мо сти ћи, шта нас та мо че ка?

Ка ко се, уоп ште, до го ди ло да поч не мо тр ку? Мо ра да је не ки лу дак про ју рио ули цом, он да му се дру ги
при дру жио, њи ма тре ћи, а за тим… Ваљ да смо им по за ви де ли:  због че га са мо они да тр че, мо же мо и ми, ни -
шта ни смо го ри од њих!    Да ли нам се не ко под сме ва док гле да ка ко се су лу до ба тр га мо и ме дју соб но уни -
шта ва мо? Мо жда баш онај ко ји је пр ви по чео, ко ји је то на мер но учи нио, сад се ди у сво јој со би и са све че ти ри
увис гро хо том се сме је!

Уле ће мо у ону шу му. У њој је мрак то ли ко густ да се ни прст пред оком не ви ди. Тр чи мо и да ље, су да -
ра мо се са ста бли ма, гра не нас ши ба ју по ли цу. Тек по сле ду жег вре ме на схва та мо да у тој не про зир ној та -
ми не зна мо ку да тр чи мо. Не ви ди мо ни ка кав из лаз, не ви ди мо ни са ми се бе. То нас до во ди до оча ја ња, па
се до зи ва мо и про кли ње мо час кад смо от по че ли тр ку: зар смо то ли ко жр тво ва ли да би смо се из гу би ли у
тој та ми?

Све је уза луд. На ши кри ци се не моћ но ута па ју у гу сти ну цр ни ла, све нам се че шће чи ни да нас из овог
ћор со ка ка ни слу чај ност ви ше не мо же спа си ти.

Ра до би смо се вра ти ли на по че так, али је сад за и ста пре ка сно. n

Војислав Савић

Трка
ИНТЕРВЈУ: ТАЊА КРАГУЈЕВИЋ, ПОЕТЕСА

У мисији освајања
бескраја

Ако је ве ро ва ти пе сни ки њи, а ко ме би смо
дру го, има  на де “да не ко још увек не ви дљи -
вим ко ра ком оби ла зи зе мљу по е зи је”. Са да
чи та о ци има ју при ли ку да чи та ју но ву збир ку
пе са ма Та ње Кра гу је вић (1946, Сен та) ко ју је, у
еди ци ји “Гла со ви” об ја вио Кул тур ни цен тар
Вој во ди не “Ми лош Цр њан ски” под на зи вом
“Још увек”.  И не са мо то. На ово го ди шњем Сај -
му књи га у Бе о гра ду ће ова иста ин сти ту ци ја
по ну ди ти чи та о ци ма ње ну збир ку есе ја “Да -
ро ви не из ре ци вог”, на зва ну по есе ју ко ји је
по све ћен ства ра ла штву Чар лса Си ми ћа.

Та ња Кра гу је вић ма ги стри ра ла је на Фи ло -
ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду. Об ја ви ла је
два де сет шест пе снич ких књи га и не ко ли ко
књи га есе ја. До бит ни ца је Иси до ри не на гра де
за есеј, и На гра де „Ми лан Бог да но вић”, као и
ви ше зна чај них на гра да за по е зи ју. За пр ву
збир ку Вра тио се Во ло ђа (1966) на гра ђе на је
Бран ко вом на гра дом, пр ва је пе сни ки ња ко ја
је до би ла „Лен кин пр стен”, за нај леп шу љу -
бав ну пе сму на срп ском је зи ку (2015). За укуп -
ни пе снич ки рад и до при нос срп ској по е зи ји
на гра ђе на је На гра дом „Де сан ка Мак си мо вић”
(2015). За сту пље на је у ви ше свет ских ан то ло -
ги ја по е зи је, а об ја вље не су и три књи ге ње -
них иза бра них пе са ма: „Ста кле на тра ва”
(Аго ра, 2009); „Ру жа, оди ста” (За вод за кул ту ру
Вој во ди не, 2010) и „Трн о сви ли” (За ду жби на Де -
сан ке Мак си мо вић, 2016). Но си лац је зва ња вр хун -
ског умет ни ка у обла сти књи жев но сти од 2009.
го ди не, исте го ди не ка да је би ла и ла у ре ат ки ња
књи жев не на гра де “Ми ли ца Сто ја ди но вић Срп ки -
ња” ко ју је та да шњи За вод за кул ту ру Вој во ди не
уста но вио за нај бо љу збир ку по е зи је на пи са ну на
срп ском је зи ку, а за ко ју мо гу да кон ку ри шу са мо
пе сни ки ње. 

l За мо то но ве збир ке по е зи је “Још увек” ста -
ви ли сте ци тат Па у ла Це ла на  “…ра њен ствар но -
шћу, тра же ћи ствар ност…”. Да ли пе сни ци сво јом
сен зи бил но шћу мо гу да при ме сва ра ња ва ња ко ја
им при ре ђу је ствар ност?

– „Це ло куп ност све та” у ре ал ном по и ма њу, мо -
но ли тан је по јам. Али пе сник жи ви сво ју ствар ност,
као и дру ги, у сва ко днев ном жи во ту.Та ко исто и
оно што пред ста вља  за пе сни ка ње го ву ствар ност,
не мо же би ти хер ме тич ки за тво ре на. Изо ло ва ност
у све ту по е зи је не по сто ји.  По себ но не да нас – ка -
да жи ви мо у уни вер зу му сиг на ла. “Свет” нам се та -
да огла ша ва и ка да не оче ку је мо. И од мно гих
исти на све та не мо же мо се од бра ни ти.     

l У пе сми “У не до стат ку до ка за” о утам ни че -
ном го лу бу, на пи са ли сте: “Сад. Кад је сва ка дру гост
на ме ти”, у “све ту сва ко днев них са ми ца”, “са мо ћа
је са свим не спа же на”. Да ли је са мо ћа у ово но во
до ба до не ла још ви ше тих “сва ко днев них са ми ца”?

– Са мо ћа је ду бо ко за сно ва на, сва ка за се бе, и
не мо же се про те ра ти, ни ти пре кро ји ти. Али у све -
ту у ко јем сва ко има сво ју, под ве ли ким сво дом не -
по го да ко ји ма је ре ал ност да нас по го ђе на, го то во
про стре ље на, у сва ком тре нут ку, она  истим тем -
пом по ста је “исто риј ска”. “Не чу ве но је /  по ста ло
сва ко днев но”, пи са ла је Ин ге борг Бах ман, у свом,
суд би ном до де ље ном по гла вљу исто ри је. Ни је та -
да мо гу ће по ву ћи се би ло где сем у по ву че ност. Ле -
ко ви ту ре флек си ју. И ства ра ње. Мно штво је
осве тље них про зо ра, у ве ли ким со ли те ри ма, што
го ре до зо ре – мно го је са ми ца.  

l То сам Вас упра во пи та ла и за то што сте се у
јед ној пе сми до та кли и мо дер них тех но ло ги ја, да
“не пра ти те мре же” јер сте “већ ду го упле те ни у
сво је”. Али, упра во и по е зи ја “кру жи” ин тер не том,
не рет ко и ва ше пе сме. Ко ли ко вам то зна чи?

– На су прот ра ши ре но сти “мре жа”, сто је су же -
ни про сто ри кул ту ру ног жи во та, Штам па рет ко ре -
ги стру је по ја ву но вих књи га, ма ње је њи хо вог
пред ста вља ња у јав ном про сто ру. Ча со пи си, чак и

они ве о ма ква ли тет ни, рет ко из ла зе, обич но дво -
бро јем или тро бро јем на док на ђу ју ћи ре дов ни ри -
там. По сто је, ме ђу тим, сај то ви, ко ји об ја ве из бо ре
ква ли тет не по е зи је, до ко је по све ће ни ци мо гу ла -
ко до ћи. То је ма ли, про ду же ни жи вот по е зи је. 

lСла же те ли се са Ви сла вом Шим бор ском, ко -
ју на зи ва те нај бо љом пе сни ки њом 20. ве ка, да је
по е зи ја “от клон од пра ши не по вр шно сти”?

– Упра во са чи ња вам из бор из свет ске и до ма -
ће по е зи је, ко ји, нај мар ка ни јим при ме ри ма, по ка -
зу је раз ли чи те пу те ве тог “от кло на”.   Ис ти чем
упра во тај веч ни по рив ства ра ња – да се од у пре
ства ра лач кој ру ти ни и кон вен ци ја ма, као сво је вр -
сној пра ши ни, за ма гље њу ви да, ве чи тој прет њи не
са мо осва ја њу но вог, већ и га ше њу ду бљег по ри -
ва ства ра ња. Јер по себ ни, вр сни пе сни ци, увек су
и да ле ко ви ди, у ми си ји осва ја ња  бес кра ја. Ства ра -
ња, као су шти не чо ве ко вог би ћа,.  

lОб ја ви ли сте и есеј “Ме ри ди ја ни не ви дљи -
вог” о две но ви је пе снич ке збир ке Не на да Ша -
по ње у ко јем спо ми ње те и ње го ву бе се ду
при ли ком до де ле “Лен ки ног пр сте на” за нај -
леп шу љу бав ну пе сму про шле го ди не. Бе се ду,
та ко ђе, по све ће ну по е зи ји ко јом је он оду вао
ту пра ши ну по вр шно сти и за пи тао се “Где ми то
нај ви ше је смо”. Има те ли ви од го вор на то пи -
та ње, где ми то нај ви ше је смо?

– Још је им пре сив ни је, да на по ме нем, Не над
Ша по ња то учи нио но вом збир ком “Бли за нац вре -
ме на”, и по себ ном, по ет ском фи ло зо фи јом осва -
ја ња би ћа.   

Ја лич но сам свој по ет ски пут дав но на зва ла
“Ма лом пе смом од бра не”. Што те шка је као уз дах.
И ла га на, по пут па пер ја сте огр ли це на вра ту го лу -
ба.  Што од ле те ће са мог про зо ра, оста вља ју ћи ми
пи та ње – ка ко по сто ја ти. Би ти. У том од бе глом те -
лу, или ко ре ну вла ти, и Ру же, што њи ше се у ве тру
тре нут ка, го ди на, Вре ме на.  У по е зи ји, сва ка ко.

Но, ту су и мо ји есе ји. Чарлс Си мић је за бе ле жио
да “У до број пе сми, пе сник ко ји је са ста вио те  сти -
хо ве не ста је, ка ко би пе сник чи та лац мо гао да по -
сто ји”. Слав ко Гор дић је, у свом есе ју (Ле то пис
Ма ти це срп ске,  јул-ав густ 2025), о ге не зи мог пи -
сма, од есе ја до  лир ских “ми ну е та”, под ву као тај
“до жи вљај чи та ња” – до пи ра ња до бес кра ја, у све -
ту  ми сли и осе ћа ња, на ла зе ћи, ка ко сам дав но за -
пи са ла, ”из во ре пит ке во де и та мо где смо
ве ро ва ли да све је ису ше но и пу сто”.      

Гор да на Но нин
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По знат по сво јим ра до ви ма ко ји се ба ве пи та њи ма
иден ти те та, мо дер но сти и гра ни ца ма људ ског ис ку ства,
Блан шо у овим есе ји ма ис тра жу је сло же не ве зе из ме ђу
лу ди ла и умет но сти. Осла ња се на при ме ри ма умет ни ка
ко ји су до жи ве ли лу ди ло или су би ли на ру бу но р мал -
но сти. Блан шо ком би ну је фи ло зоф ске ана ли зе са ли -
те рар ним еле мен ти ма, ства ра ју ћи де ло ко је је
исто вре ме но те о риј ско и на ра тив но што са упо тре ба ма
ме та фо ра и сим бо ли ке да ље до при но си ду би ни и сло же но сти ње -
го вих иде ја ко је ни је ни ма ло ла ко ту ма чи ти.

Kако лу ди ло мо же про ме ни ти пе р цеп ци ју ствар но сти? Нa при -
ме ри ма Фри дри ха Хел дер ли на и Вин сен та Ван Го га, Блан шо ука зу је
ко ли ко је и на ко ји на чин њи хо во стра да ње ду шев ног ста ња ути-
ца ло на ду би ну и ин тен зи тет умет нич ких де ла ко је су оста ви ли иза
се бе и у есе ју  “Лу ди ло par ex cel len ce” ис ти че ка ко лу ди ло мо же би -
ти и из вор кре а тив но сти, не са мо пат ње.Текст нам ука зу је на то да
лу ди ло ни је са мо ме ди цин ски фе но мен, већ и ду бо ко фи ло соф-
ско пи та ње. За Хел дер ли на, ду шев на бо лест пред ста вља ин тер вен -
ци ју у ње го вом по ет ском ства ра ла штву, где он
на ла зи на чин да из ра зи ис ку ство лу ди ла и изо -
ло ва но сти, што му омо гу ћа ва да се по ве зу је с
уни вер зал ним те ма ма (... јер са да бо ра ви у све -
ту ко ји сам ства ра ...). Исти на, те шко је об ја шњи -
ва ње го ва стал на пе снич ка ак тив ност и ка да га
је бо лест де фи ни тив но изо ло ва ла а он је од би -
јао да ви ди би ло ко га из спољ ног све та. И у тој
ап со лут ној ис кљу че но сти Хел дер ли на, ње го во
на дах ну ће круп ња, као да се хра ни ду шев ном
бо ле шћу, на ста ју ње го ве не за бо рав не по е ме ко -
је че сто са др же еле мен те  уз ви ше но сти што
про ис ти чу из ду бо ког уну тра шњег кон флик та.
Хел де рин ду бо ко про жи вља ва пра зно вре ме, на пи са ће Блан шо.

С дру ге стра не, Ван Го го ва бо р ба са мен тал ним здра вљем до ве ла
је до ства ра ња не ких од нај по зна ти јих и нај моћ ни јих сли ка у исто -
ри ји умет но сти. За ми сли мо га из ме ђу кри ву ља раз во ја бо ле сти и
про ме на ко је ду бо го ме ња ју ства ра лакчки чин. Блан шо ис ти че да је
Ван Го го ва спо соб ност да ви ди свет кроз при зму пат ње и ин тен зив -
них емо ци ја ре зул ти ра ла из у зет но жи во пи сним и из ра зи тим де ли -
ма, што се мо же ви де ти у ње го вим ком по зи ци ја ма и бо ја ма. Ван Гог
је луд, али да би не ко био Ван Гог ни је до вољ но са мо би ти луд. Блан -
шо на гла ша ва да ду шев на бо лест, у оба слу ча ја, ни је са мо про блем,
већ и из вор кре а тив не енер ги је ко ја је до при не ла ду би ни и ори ги -
нал но сти њи хо вих ства ра ла штва.

У есе ју “Ар то”, Блан шо ис тра жу је ути цај и зна чај Ар тоа, ана ли зи ра
ње го ву кон цеп ци ју по е зи је као ме ста где се мо гу ис пи та ти и пре о -

бли ко ва ти ре ал но сти. Ар то је ве ро вао да по е зи ја тре ба да
бу де сред ство за тран сфор ма ци ју, а не са мо за пред ста -
вља ње ствар но сти. Он ис ти че ка ко Ар то кон цеп ту а ли зу је
по е зи ју као из вор кре а тив но сти и ин спи ра ци је, те ка ко она
ути че на умет нич ки из раз, али ис тра жу је и Ар тов од нос
пре ма је зи ку. Ар то је сма трао да је зик мо же би ти огра ни -
чен и да умет ност тре ба да пре ђе те гра ни це. 

Што се ти че чу ве не пре пи ске из ме ђу Ар тоа и Жа ка Ри -
ви је ра, она је по зна та као Ар то о ва бо р ба за при зна ва ње
свог ра да. Ри ви јер је био уред ник ко ји је од био ње го ве пе -

сме, што је иза зва ло сна жну ре ак ци ју код Ар тоа. Њи хо ва пре пи ска
осли ка ва Ар то о ву фру стра ци ју због не до ста та ка раз у ме ва ња и при -
зна ња за ње гов рад, као и ње го ву ду бо ку по све ће ност умет но сти. 

“Смрт по след њег пи сца” из у зет но је сло жен и ду бок есеј. Основ -
на иде ја у ње му је прет по став ка не стан ка књи жев но сти. Кроз кон -
цепт “го во ра ко ји ни је из го во рен”, Блан шо ис ти че зна чај ти ши не у
књи жев но сти. Ево глав них сег ме на та: Блан шо ис ти че од но се из ме ђу
го во ра и ти ши не. По том раз ма тра кон цепт смр ти књи жев но сти, што
под ра зу ме ва не са мо не ста нак са мог пи са ног де ла, већ и гу би так
сми сла књи жев но сти. Он по ста вља пи та ње шта оста је од књи жев -

но сти ка да се пи сци и умет ни ци по ву ку?  Шта
је су го вор у ти ши ни, ти ши на у го во ру? Пи сац
на ме ће ти ши ну свом го во ру, што мо же ука зи -
ва ти на иде ју да књи жев ност мо же по ста ти
бе сми сле на. Блан шо упо зо ра ва на по ја ву
“дик та то ра” ко ји за у зи ма ме ста умет ни ка и ми -
сли ла ца, што мо же до ве сти до стаг на ци је у
кре а тив но сти и ино ва ци ја ма. Ово мо же би ти
алу зи ја на си стем ске по ли тич ке и дру штве не
струк ту ре ко је кон тро ли шу кре а тив ни из раз.
Из ме ђу ре до ва, са зна је мо за нео тво ре не књи -
ге. Овај мо тив слу жи као ме та фо ра за по тен -
ци јал и не ис ко ри шће не мо гућ но сти уну тар

књи жев но сти. На кра ју есе ја Блан шо ре фе рен ци ра Ма лар меа - го -
во ре ње књи ге - ука зу ју ћи на иде ју да са ма књи га мо же “го во ри ти”
или има ти свој глас, не за ви сно од ауто ра. Књи га, иако фи зич ки при -
сут на, мо же би ти и не мо гу ћа за “го вор”. То је та мо гу ћа мр тва тач ка
на гра ни ци из ме ђу го во ра и ти ши не. Ако би, у овом за ми шље ном
Ти бе ту, где ви ше ни ко не би био но си лац све тих зна ко ва, сва књи -
жев ност пре ста ла да го во ри, оно што би не до ста ја ло би ла би ти ши -
на, и упра во тај не до ста так ти ши не би мо жда от крио не ста нак
књи жев ног го во ра. Про сто да сло же ни је и не мо же, та кво је Блан -
шо во пи смо, тај ни го вор без тај но ви то сти.

“Лу ди ло par ex cel len ce” је ва жна збир ка за раз у ме ва ње не са мо
Блан шо о ве ми сли, већ и ши рих те ма та у књи жев но сти ко ји и да нас
оста ју ак ту ел ни. Шта нам пре о ста је? Да не моћ ни раз ми шља мо o
књи га ма ко је ће од лу чи ти да оста ну не на пи са не. Не моћ ни. n

Пише: Милан Р. Симић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Живе боје сећања
„Лудило par exellence”, Морис Бланшо (КЦВ „Милош Црњански”, Нови Сад, 2025 )

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Његош, кога боље знамо захваљујући Љуби Ненадовићу, и чију на-
граду са захвалношћу примам, рекао је:

Грехота је на путовање викати! Ко не путује тај не живи, тај не знаде
што је свијет, што је свијетска мјешавина. 

Андрић је писао да човек не путује из себичног задовољства већ да
би о томе живо причао људима свог језика 

- Гледај! - рекао је  себи Растко Петровић јер ћеш доцније у животу
говорити: то је нешто због чега је вредело живети.

Човек путује на различите начине. У детињству сам махао во-
зовима. Пре пута путовао сам кроз етно ресторане. Кроз књиге. Кад сам
ја био дечак постојао је уметнички жанр препричавања филмова јер
није свако имао новца за улазницу. И то је било путовање.

У неком месту ,које је могло бити Филаделфиа или Питман Њу
Џерзи, Пети Смит је пронашла  место иза самопослуге. Она га је нази-
вала својим Танжером.

Један мој пријатељ је веровао да су предграђа великих градова по-
везана, ако довољно дуго пешачиш низ Булевар стићи ћеш у Берлин
или у Пекинг.

Много је путовања потребно да сиров човек сазре.  Кажу да је не-
опходно цело село да се подигне дете. Можда је то глобално село. На-
равно путовања мењају човека. Не ради се толико о томе шта си видео,.
Промена се збива у начину виђења.

После првог светског рата Црњански је основао авангардни књи-
жевни покрет суматраизам. Рат је покидао везе међу стварима. Изгле-
дало је да више ништа није у вези ни са чим. Црњанском се указало
нешто друго. Доживео је велику измештеност , мистичну повезаност.
и осећај потраге. Он је написао:  

Плава мора и далека острва, која не познајем, румене биљке и ко-
рали, којих сам се сетио ваљда из земљописа, једнако су ми се јављали
у мислма… Као у некој лудој халуцинацији, дизао сам се у те безмерне,
јутарње магле, да испружим руку и помилујем далеки Урал, мора ин-

дијска... Гле како су и боје чак тамо до Звезда исте. И у трешања
и у корала! Како је све у вези на свету. 

Он је осећај аномије заменио универзалним значењем.
Опседало га је скандинавско море -  прво се чини врло

хладно а боје као сребро. Затим пред подне позелени. У подне
постаје бистро плаво. Увече је љубичасто. Мењање боја траје
И ноћу.

Место да овде у Риму код „Бабингтона” пијем свој чај, мирно и за-
довољно, писао је Црњански, ја бих желео да сам чак у Трондхеиму,. А
кад сам тамо био сећам се да ми је неки глас из Шпаније, шапутао у уво
Живот је сан. После Првог Светског рата свет је био озлеђен. Озлеђен
је и сада.

Суматраизам није нешто  што је настало двадесетих година па не-
стало. Црњански је изразио универзалну истину. Такав осећај света је
постојао пре њега. 

Петар Петровић  Његош је створио суматраистички стих:
Ево по земљи идем а по вјетру путујем као Комета што снује по

зраку. 
И данас свој божјој деци требају путне ципеле.
Дубоки увиди нису тренутни.
Суматраизам не може проћи.
Он и даље одјекује. И одјекује. И одјекује.
Постојаће и сутра.
Један руски комичар у Бостону назвао је своју представу Дорбро је

тамо где нема нас. Идемо тамо где нема нас, тражећИ себе.
И ја сам ступао у реку призора.
Мој путопис је био интензивно обраћање пажње на свет. 
Постајао сам уз помоћ потраге. 
Пулс градова претварао се у тон прича о њима.
Пут није обичан живот већ је карневал и позориште. Он носи  по-

тенцијалност, осецај да ће се нешто несвакидашње десити. 
Импале су скакале преко путева. Летеће рибе су прелетале преко

кровова. 

Певушио сам:
Да ли знаш куда идеш ти, да ли видиш ствари које живот нуди ти.
У Египту сам мислио о Кафки, у Бразилу о Бруну Шулцу, у Тунису

сам читао Бранка Ћопића.  То је био мој суматраизам. 
Carlos Drumond de Andrade је рекао
Ја имам само две руке
И осећај света
Склањао сам се у луке душе.
Градови су били облици мене.
Дисао сам пут.
Нилс Бор је упозорио да је  све што сматрамо реалним начињено од

ствари које не можемо сматрати реалним. Па и путовање.
Многи наши писци су били страсни путници.  Исидора Секулић је

угљарским бродом ишла за Мароко. Андрић се двоумио да ли је Ис-
тамбул или Лисабон најлепши град на свету. За Станислава Кракова је
то била Синтра. Дучић је веровао да човек који није видео Египат има
једно чуло мање. Младом Андрићу је утроба горела за лепотом. Тра-
жио је прозоре , излаз  из касабалијске скучености. Нашао га је у цир-
кусу, књизи и Панорами, која је представљала сан о путовању.  

Увек сам желео да се изгубим у даљинама говорио је Црњански. 
Али Црњански је упозорио да нико није отишао даље од својих

брига. Није било већег поврарника у нашој књижевности од њега а
Андрић је у писмима признао да је за њега живот ван матерњег језика
проклетство. 

Као у најстаријем путопису на свету, Одисеји, одлазак без повратка
је недовршена прича. n

Владимир Пиштало

СЛОВО НА УРУЧЕЊУ НАГРАДЕ „ЉУБОМИР П. НЕНАДОВИЋ” 

Сутрашњи суматраизам

Зар већ!
Ивана Б. Спасовић

(Мали Немо)
Ова књига је омаж Стевану Сремцу, великом писцу реа-
лизма и професору историје, уједно и његова научна био-
графија. Њоме се обележава 170 година од Сремчевог
рођења. Књига је посвећена Сремчевом часном животу и

неупоредивом опусу, његовим врли-
нама, јасним политичким ставовима,
идеалима. Дела Стевана Сремца по-
уздана су слика XIX века и посебности
крајева на Тиси, Нишави, Дрини, Сави
и Дунаву. Сремчева духовитост била је
израз правичности и највишег родо-
љубља, подршка слободи штампе коју
је Краље- вина Србија неговала. „Зар
већ“ – последње су речи чудесног ро-
мана „Поп Ћира и поп Спира”. У тај
дирљиви уздах свештеника Пере, чини

се, стала је истина о пролазности, погрешним одлукама,
страху, машти која се опире јави. И једно питање: кога би ве-
лики Стеван Сремац придружио Јуци и Меланији, Зони и
Манету, Ивку и пријатељима, Вукадину, Ибиш-аги и оста-
лим јунацима да је, камо среће и правде, поживео дуже? 

Самац у души
Бела ДеПауло

(Психополис)
Ауторка говори о милионима људи које привлачи самачки
живот због свега што он нуди, али и о проблемима које такав
живот доноси. На основу бројних истраживања, студија, али и
анегдота Бела ДеПауло истражује по-
грешна схватања о самачком животу,
проучава особе које воле да буду сло-
бодне и саме, којима је самачки живот
њихов избор, а не план Б и не желе да ро-
мантичног партнера ставе у средиште
свог живота, јер је самачки живот за њих
боља опција. Који профили личности
уживају у самачком животу?  Зашто нико
не верује људима да су заиста задовољни
својим самачким статусом?  О томе шта
нуди самачки живот и шта значи бити
срећан у самоћи не само неко време, него бити заувек срећан
што си самац говори се у Беле ДеПауло, социјалног психолога,
предавача на Калифорнијском универзитету у Санта Барбари,
водећег експерта у области самаца и самачког живота.
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Прозирне детиње очне капке
склопљене или раскриљене
у сну или на јави 
милује Бог.
Нека су блажени смерни.
Из обореног погледа 
небо не исцури.
А дрчан би да рчне право
у зену, прстом, хоће и у око 
небеско. Mаглинa Хеликс, 
звана Божје око,  сва од
лепоте над лепотама – 
ни да трепне. Тек у делићу 
секунде, с висине над висинама, 
благо намигне:  коме, ако не 
детињем оку, и анђелу, 
слетелом да се у том оку
окупа.

САВРЕМЕНИ ПЕСНИЦИ, ИЗ РУКОПИСА
Злата Коцић

ДЕЦА ВИДЕ АНЂЕЛА

Књигу није лако написати
Бри тан ски пи сац Сти вен Фрај ка же да су успе шни

ауто ри они ко ји зна ју ко ли ко је те шко на пи са ти књи -
гу. На црт за пле та и иде је за пи су ју се да би се ка сни је
вре ме ном де ши фро ва ли, раз ви ли и ра фи ни са ли.
Та ко је и Мајкл Грин, аме рич ки „на уч ник за по дат ке“,
по стао ро ма но пи сац, а по тре ба за ко ри шће њем тех -
но ло ги је да би упро стио и раз ра дио про цес пи са ња
ја ви ла се већ код код пи са ња пр ве књи ге. 

- Усред сре ђи ва ња тек ста, до шао сам до тач ке у ко -
јој сам по чео да осе ћам као да имам пре ви ше за пле та
и ли ко ва. Имао сам го ми лу до ку ме на та о ду бљим
аспек ти ма све та ко ји сам ства рао. Бри нуо сам се да не ћу ус пе ти све да их ис пра тим. И тад
сам се пре ба цио ви ше на мој при ступ на уч ни ка за по дат ке да бих ре шио сло же ни про -
блем са мно го раз ли чи тих де ло ва.

Ово је са мо јед на ус пут на по те шко ћа код но вих пи са ца, а мо жда је ве ћа код оних ко ји
су, из ван са да шње тех но ло ги је (из ван вре ме на) ока сне ло до ве ли у пи та ње ода бра ни спи -
са тељ ски пут. Есе ји ста, фи ло зоф и књи жев ник Гот фрид Бен, ко ји је ро ђен и од ра стао по
се ли ма про вин ци је Брен дер бург, сма трао је да за чи та о це ње го вих за пи са не тре ба ви -
ше од те крат ке би о граф ске од ред ни це. За бе ле жио је то дав не 1920. го ди не, а у књи зи
„Дво стру ки жи вот“, упо зо ра ва:

„ Ја осе ћам за мо ре, ме лан хо ли ју, про дук тив не уз ви ре, од ла га ње, окле ва ња, оп чи ња ва -
ња – то мо гу да из др жим је дан сат, али ду ша, шта бих са њом? Уоста лом, ако је не ко че ти ри
де це ни је пи сао, па са да по гле да све те це ло ви те освр те, сту ди је, мо ра да се ухва ти за гла ву.
Зар сам то ја? Ода кле ли су ти ци та ти? Мо ји сти хо ви? Не мо гу ће!“ Ђорђе Писарев

Илустрација: Н. Писарев

ТЕОРИЈА КРЕАТИВНОГ ПИСАЊА

Јероним је користио модеран кон-
цепт превођења, што му је донело
критике и бурна реаговања савреме-
ника. Невоља је била у томе што су сви
други преводили не водећи рачуна о
оригиналу. Наиме, преводило се са ра-
зних језика, па су у Библију на латин-
ском ушли и текстови који су и сами
били преводи, па и преводи превода, са исходом
да су латинске свете књиге, у ствари, биле некон-
тролисани, дакле, произвољни преводи превода
крајње сумњивог значења. Преводиоци су брани-
ли истинитост својих превода тако што су прево-
дили реч по реч, стављајући чак и зарезе по тексту
који је превођен, без обзира на то да ли су одгова-
рали духу латинског језика, односно језика на ко-
ји су преводили. Јероним је први увидео да
дословни преводи нису добри, јер не преводе сми-
сао који се на тај начин губио, па су преводи доби-
јали другачије значење од изворног. Нови,
Јеронимов начин превођења рађен је по принци-
пу „смисао за смисао“, чиме су постављене осно-

ве савременог начина превођења. Осим тога,
његов превод стриктно се држао оригинала и у
Библију је уврстио искључиво текстове који се на-
лазе и у хебрејском изворнику, утврђујући прави-
ло да у канон библијских књига могу да уђу само
текстови који су потврђени у оригиналним доку-
ментима. Осим тога, Јероним је написао и анали-
тичку студију Qu a e sti o nes he bra i cae in Ge ne sim,
подршку и објашњење својих избора у вишедеце-
нијском раду на Вулгати, где упоређује текст По-
стања у преводу Ve tus La ti na са оригиналним
хебрејским текстом којим је располагао и са оним
у збирци превединих превода. Јеронимов текст
био је основа за многе касније преводе Библије све
до XX века, када се за Стари завет почео директно
користити оригинални хебрејски текст, док се Но-
ви завет ослањао на оригинални грчки текст.

Свој нови начин превођења Јероним је изнео и
у једном писму упућеном Памахију, зету његове

следбенице у аскетству, римске племки-
ње Паоле. У том тексту каже: „Ја, наиме,
не само да признајем, већ слободно обја-
вљујем да приликом превођења грчких
текстова, осим Светог писма, где је чак и
редослед речи тајна, не преносим реч по
реч, већ смисао по смисао. Угледам се на
Цицерона који је превео Платоновог Про-
тагору, Ксенофоновог Економика и две
дивне беседе које су Есхин и Демостен пи-

сали један против другог […]. И Хорације, учен и
оштроуман човек, у Ars po e ti ca даје исте савете
образованом преводиоцу: ‘Нећеш се бринути да
преведеш реч по реч, као верни преводилац.’”

Његов превод Новог завета на латински ће, је-
данаест векова касније, на Васељенском сабору
Католичке цркве у Тренту, ова црква признати
као званичну верзију Светог писма.

Осим што је био научник, Јероним је био и пра-
ви аскетски дух, па је убрзо постао духовни вођа
многихримскихматрона,међукојимасусепосеб-
но истицале Паула и њена кћи Еустахија, које су
стремиле побожном аскетском животу. Састајали
сусеукућиједнеодњихнаАвентину.Великипро-

тивник разузданог римског дру-
штва, аскета и поборник
свештеничког целибата, Јероним је
у Риму,у одбрану вечитогдевичан-
ства Маријиног, написао чувени Li -
bel lus de cu sto dia vir gi ni ta tis, који је,
заједно са Li ber adver sus Hel vi di um,
што је у Вечном граду изазвало но-
ву олују негодовања.

Након смрти папе Дамаза 384.
године, Јеронимовог великог меце-

не и заштитника, Јероним, најученији човек цр-
кве свога доба, постао је један од најозбиљнијих
кандидата за папску столицу. Међутим, Јерони-
мова отворена морална строгост и одлучно зала-
гање за увођење свештеничког целибата и
искорењивање феномена саживота жена и му-
шкараца у верским заједницама, међу клером је
подигла плиму зависти и мржње, и за новог папу
је изабран други кандидат, Сириције, Јерониму
изразито несклон. После неколико месеци, Јеро-
ним је напустио Рим. Овога пута заувек. Најпре је
отишао у Антиохију, а потом у Александрију, да
би се на крају, 386. године, настанио у Витлејему,
где је дуго је живео као пустињак-аскета у пећи-
ни, за коју се веровало да се у њој родио Исус. Го-
дине 404. умрла је његова следбеница и ученица
Паола, која ће касније бити проглашена за свети-
тељку; он јој је посмртно посветио дело Epi tap hi -
um san ctae Pa u lae. n

Пише: Мила Михајловић

ВИШЕ ОД ИСТОРИЈЕ: СВЕТИ ЈЕРОНИМ (2)

Аскетски дух

Јероним је први увидео да
дословни преводи нису добри,
јер не преводе смисао
који се на тај начин губио, 
па су преводи добијали 
другачије значење од изворног

У ваше ухо спустићу реч јаје.
Ако кажете  јаје сам, рекли сте и ја јесам.
Рекли: у јајету, крхком, станују Сунце и Небо, 
Земља и Семенка (то пишемо; памтимо: пиле). 
Рекли: јесам, јер ми се под кожу увлачиш  ти, 
за тобом - он, она, оно… Ближњем ћу и кожу своју, 
доцртаћу и брке, пингвинов ход, лет албатроса.
Али одело своје, старо, одбацујемо тешко, још теже
у ново улазимо – у кожу нову: у бољу ћуд.  Јесмо ли, 
пиле моје, пуле моје, у љусци јајетовој или
ораховој, у барци Нојевој, насуканој, или смо сâми
и барка и острво, тек –  ту смо где смо, док јесмо – 
у нама су овај и онај свет. Изнад нас небо, под нама 
земља, пред нама детиња зеница, огледало које не
пуца, осим од здравља. У ваше ухо спустићу реч
семенка, згустак огњени – јер, уздам се у велике 
добре воде у вама. Роде мој, чувајмо 
узорак неба, кап росе, нектара. 
Који у једном оку има микроскоп, телескоп у 
другом – није разрок но видилац. 
Који пијуче – није изгубљен но се одазива 
на невидљиво, на нечујно  Аз јесм.

РЕЧ

МЕСТО ПОД СУНЦЕМ

Да живим у сојеници. Њене потпорње, 
моје штуле, да  расту до висине осмога 
спрата. Нема лифта? Не мари: умем 
да се радујем Сунцу – тако узлећем. 
Излазак, зенит, залазак – увежем као 
пречаге, у поноћ дугине лестве одашљем 
у бели свет, ближњима. Да виде и чују:
Срећан је град на четири обале које
допусте да свак сања своју тачку под 
небом. Срећан, ко догледа сунчану ливаду
усред града, плус брезу, кедар. Срећан 
гачац: може да слети по отпалу гранчицу, 
да је узнесе, удене, без дозволе за градњу.
Срећни сви над подареним водама и под 
бесплатним сунцем. Где зрак допише:
Доле водате сенку, горе сте – сени. Талас 
долије: Нисте кртице, но над горким жбуњем – 
птице. Хвала, узвраћам. У малом гнезду под 
великом куполом, у своме отшелништву, 
нека се зовем – Сеница. Сеница Сојеница.

ГАЛА ОРО

Играли колоси. Обрни-окрени. Ојс, хопа. Оп арт.
Отвори карте, оро О! Душу. Клицу: потајни жар.
Нула јеси? Венац? Рам? Точак? Финиш? Старт?
Око? Витло? Тачка – шар? Пијани трг и кварт 
на виру? Жрвањ, зрно? Грудва: ледени март?
Полутка огњене осмице? Дерт азура, хазард, гард:
О с исклијалом казаљком!? Нити квар, нити шкарт, 
но утук на смерт: жизан, где створ је створу бард?

То: галгал око, оро, гротло, венац: финиш-старт...
Играли – врзино, крзано, ојс – Ерос, Танатос, Арт.



веК КАсниЈе: МирослАв КреЈчиК

У до ба ка да је Љу бо мир Му ци Дра шкић у Ате љеу 212
ре жи рао две јед но чин ке Вац ла ва Ха ве ла, Ауди јен ци ју и
Вер ни саж, у ко ји ма су игра ли Све тла на Бој ко вић и Бо ра
То до ро вић (Вер ни саж) и Ба та Стој ко ви ћем (Ауди јен ци -
ја) као и Пе тар Краљ ко ји је по ве зи вао ове две при че, е
баш та да је аутор ове драм ске ли те ра ту ре био на јед ном
од сво јих бо ра ва ка у за тво ру. То је би ло кра јем 1980. и по -
чет ком 1981. Му ци је Ха ве ла ре жи рао због два раз ло га,
оба до вољ но ја ка да ре до след њи хо вог на во ђе ња ни је ва -
жан: то су до бри ко ма ди а ре ди тељ је же лео да свом че -
шком при ја те љу пру жи по др шку (а, ус пут, и обез бе ди
хо но рар). У то до ба Ју го сла ви ја је, на кон Ти то ве смр ти,
ушла у по след њу ли бе рал ну фа зу сво је исто ри је, а Ате -
ље је још јед ном по твр дио сво ју про во ка тив ност. У слу -
ча ју Ауди јен ци је и вер ни са жа на те мат ском,
по ли тич ком пла ну.

Има ли смо ми и пре ове пред ста ве ва жна ис ку ства са
че хо сло вач ком дра мом, а на ро чи то те а тром. Ото мар
Креј ча, јед наи од нај слав них
пред став ни ка ре ди тељ ског по -
зо ри шта, го сто вао је на пр вом
Бе о град ском ин тер на ци о нал -
ном те а тар ском фе сти ва лу,
1967. го ди не, са сво јом по став -
ком Че хо вље ве Три се стре у Ди -
ва длу за бра ноу из Пра га.
По хо ди ле су Би теф че хо сло вач -
ке пред ста ве овог ре ди те ља и
доц ни је, ре ци мо Уже са јед ним
кра јем Јо ха на Не стро ја, или Ива -
нов Че хо ва, обе пра шког Ди ва -
дла за бра ноу. Ка сни је, по што је
на пу стио до мо ви ну, на 12. Би те -
фу је при ка за на Креј чи на ре жи -
ја Ро меа и Ју ли је Шек спи ра у
из во ђе њу ан сам бла На ци о нал -
ног те а тра Бел ги је. 

Гле да ли смо ов де и Креј чи не
мла де на след ни ке. На 30. Би те -
фу игра на је пред ста ва Ди ва дла
на за бра дли Фер нан до Крап ми
је на пи сао пи смо Ми ге ла де Уна -
му на у ре жи ји Пјо тра Ле бе ла.
На жа лост, та да ве о ма мла ди ре -
ди тељ је не ко ли ко го ди на пре овог го сто ва ња сво је вољ -
но на пу стио овај свет. Био је умет нич ки ди рек тор
пра шког Ди ва дла на за бра дли (По зо ри шта на сте пе ни -
ца ма) и јед ног да на је на сто лу у кан це ла ри ји оста вио по -
ру ку „Ако вам бу дем по тре бан, на ћи ће те ме на сце ни“. И
на шли су га – обе ше ног.

Упра во ћу у ово по зо ри ште, као јед ну од зна чај ни јих
европ ских и ве ро ват но нај ре ле вант ни ју че хо сло вач ку
по зо ри шну адре су, од ла зи ти ка да бих бо ра вио у Пра гу.
На та мо шњој сце ни су пр ви пут игра не Ха ве ло ве дра ме,
ту је 60-их го ди на про шлог ве ка, иза Гво зде не за ве се про -
мо ви са на дра ма ап сур да, од и гра ни су Жа ри јев Краљ Иби
и Бе ке тов Го до, ту су, у на гла ше но ин тим ној ат мос фе ри,
пан то мим ске пред ста ве, да кле без ре чи, ус по ста вља ле
ре чит и гла сан ди ја лог с пу бли ком на дру штве но ва жне
те ме. У овом те а тру су ра ди ли и ауто ри ко ји ма из по ли -
тич ких раз ло га ни је би ло до зво ље но да пра ве фил мо ве,
а је дан од њих је и оска ро вац Јер жи Мен цел.

Са да, ме ђу тим, ства ри с те а тар ским жи во том Пра га
из гле да ју дру га чи је. Сто јим не дав но ис пред Ди ва дла на
за бра дли, гле дам пла ка те пред ста ва и ма ло то га што ви -
дим мо гу да по ве жем са сво јим ра ни јим ис ку стви ма с
пред ста ва ма ко је сам ов де гле дао. На осно ву фо то гра фи -
ја, али и ин фор ма ци ја ко је успе вам да пре ве дем, ра за зна -
јем да је на де лу сво је вр сна ко мер ци ја ли за ци ја
ре пер то ар ске по ли ти ке. Слич но ми су ге ри шу и ре пер -
то а ри дру гих пра шких те а та ра. Ба рем оних у цен тру гра -
да. Пре ки на лог вре ме на усло вио је по тре бу те а тар ске их
упра ва да сво је пла но ве ви ше не те ме ље на пре ве ли ким
умет нич ким ам би ци ја ма.

Са да у Пра гу ни сам гле дао ни јед ну пред ста ву па не
мо гу да твр дим да на та мо шњим ре пер то а ри ма не ма и
при ме ре иде ал ног спо ја ви со ких умет нич ких кри те ри -
ју ма и ко ме ци јал ног успе ха, што је у но ви јој исто ри ји
Срп ског на род ног по зо ри шта пред ста вља ла Шек спи ро ва
Ме ра за ме ру у ре жи ји Де ја на Ми ја ча. Мо жда су при ли ке
дру га чи је у та мо шњем На род ном по зо ри шту. На дам се

да је ба рем оно, за хва љу ју ћи
бри зи др жа ве и све сти о зна ча ју
те а тра у кон тек сту кул тур ног
жи во та, ли ше но бри га ко је му -
че те а тре пре пу ште не не ви дљи -
вој ру ци тр жи шта па мо ра ју
ре зул та ти ма по стиг ну тим на
бла гај ни да оправ да ју сво је по -
сто ја ње и про ду же свој жи вот.

Ни је је ди но те а тар ски жи вот Че шке пла тио ви со ку це -
ну тран зи ци је. Исто се до го ди ло и у оста лим др жа ва ма
ко је су сво је вре ме но би ле иза Гво зде не за ве се. Има, исти -
на, и све тлих при ме ра, из у зе та ка (ко ји, ка ко то би ва, ва -
зда по твр ђу ју пра ви ло), ре ци мо у Ма ђар ској и Ру му ни ји
– да се огра ни чи мо са мо на те а тар ске сре ди не о ко ји ма
смо има ли, и још увек има мо, из ве сне ин фор ма ци је. Ис-
ти на је, та ко ђе, да су и та мо мно ге не ка да ва жне став ке
из бри са не из адре са ра са по пи сом име на истин ски ре ле -

вант них по зо ри шта. Исто, ка жу,
ва жи за Ру си ју.

По зо ри ште без ма ло по пра ви -
лу ан га жу је ве ли ки број умет ни -
ка, са рад ни ка и тех ни ча ра, а што је
ма ње ан га жо ва них, то је пред ста ва
јеф ти ни ја – и у фа зи на стан ка и
доц ни је, ка да пред ста ва, на кон
пре ми је ре, истин ски жи ви. Ни је,
оту да, исто ако пла ни ра те да на ре -
пер то ар ста ви те ко ме ди ју са тро је,
че тво ро глу ма ца или не ки Шек -
спи ров ко мад. И је дан и дру ги про -
је кат да нас мо же те игра ти без
ка ба стог де ко ра, с глу мач ким ан -
сам блом об у че ним у оде ћу из se -
cond hand-a, али Шек си ра не
мо же те увек ефи ка сно „штри хо -
ва ти“ и „по би ти“ драм ске ли ко ве
ко је је пла ни рао, а сва ка ко не мо -
же те да број ак те ра у Ха мле ту све -
де те на два, три ли ка. Мо жда и
мо же те, али тад пу бли ка не ће гле -
да ти Шек спи ра.

За то не тре ба би ти про рок и
пред ви де ти шта ће пу бли ку, на ро -

чи то нај ши ру, ви ше при ву ћи – ве се ла ко ме ди ја о брач -
ним тр за ви ца ма или кр ва ви и мрач ни Ри чард тре ћи. То,
да ка ко, не зна чи да бу ле вар ска ко ме ди ја не мо же би ти
умет нич ки ре ле вант но по ста вље на на по зор ни цу, баш
као што ни сва ка ин сце на ци ја Ха мле та ни је умет нич ки
успе шна. Уоста лом, ко мад Ко се бо ји Вир џи ни је Вулф Ед-
вар да Ол би ја, има са мо че ти ри ли ка, не под ра зу ме ва зах -
тев ну сце но гра фи ју и на ро чи те ко сти ме, а сва ка ко не
спа да у „ла ку“ по зо ри шну ли те ра ту ру, ни ти ну ди пред -
ста ву ко ју ће за ба ви ти гле да о це.

С овим про бле ми ма ни су су о че не са мо др жа ве ко је су
про шле, или још увек про ла зе, кроз тран зи ци ју. Да би са -
чу ва ле сво је те а тре, све сне зна ча ја вла сти те драм ске ба -
шти не (ко ја жи ви кроз игра ње на по зор ни ци), као и
чи ње ни це да ће по зо ри шна умет ност, као део са вре ме-
ног ства ра ла штва, су тра по ста ти део кул тур не ба шти не,
др жа ве ко је одав но жи ве у ка пи та ли зму осми сли ле су
озбиљ не кул тур не по ли ти ке. Оне нај че шће пред ви ђа ју
озбиљ не ре дов не суб вен ци је на ци о нал ним, ва жним ре -
ги о нал ним и по је ди ним ло кал ним, град ским те а та ри ма,
али и си стем фи нан си ра ња ко ји на те ме љу по у зда них
кри те ри ју ма вред ну ју умет нич ки ре ле вант на по зо ри -
шта, те а тар ске тру пе и про јек те не за ви сне сце не.

Не знам ка ко функ ци о ни ше кул тур на по ли ти ка Ре -
пу бли ке Че шке, али сам си гу ран да у да на шњем Пра гу,
„злат ном“ гра ду ко ји је не пре ста но под оп са дом огром -
ног бро ја ту ри ста, без про бле ма успе шно функ ци о ни шу
по зо ри шта цр ног све тла, као што је Ла тер на ма ги ка. За -
сно ва не на ко ри шће њу ул тра љу би ча стог све тла ко је
ства ра нат при род ну ат мос фе ру, пред ста ве овог те а тра су
сцен ски спек та кли чи ја се ма гич ност за сни ва на игри
све тла и сен ке, филм ским про јек ци ја ма и пле су. Ако се
за тек не те у Пра гу оба ве зно по гле дај те не ку од ових пред -
ста ва. За бав не су, по кат кад и уз бу дљи ве. До бро ће те се
про ве сти. Исти на, ула зни це ни су јеф ти не. А и за што би
би ле ка да су на ме ње не ту ри сти ма. А њих у Пра гу, ре кли
смо, не фа ли. n

пише: Александар Милосављевићпише: Јасна Кујунџић Јованов
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Ових да на се на вр ша ва сто го ди на од за вр шет ка ве ли ке Ме ђу -
на род не из ло жбе мо дер не ин ду стиј ске и де ко ра тив не умет но -
сти, одр жа не у Па ри зу од апри ла до кра ја ок то бра 1925. го ди не.
При пре му из ло жбе про пра ти ле су мно ге сум ње и не су гла си це, а
не су ђе ни аутор про јек та па ви љо на Др жа ве Ср ба Хр ва та и Сло -
ве на ца тре ба ло је да бу де ди пло мац Ви со ке шко ле за ар хи тек ту -
ру у Па ри зу Ми ро слав Креј чик (Бе о град, 1895–Но ви Сад, 1976). Ма да се Креј чик
спе ци ја ли зо вао за уну тра шњу де ко ра ци ју, тај сег мент па ви љо на тре ба ло је да ра ди та -
да већ за па же ни Ду шан Јан ко вић. Не по зна то је због че га је у по след њем тре нут ку овај
по сао до де љен хр ват ском ар хи тек ти Стје па ну Хри ба ру и сли ка ру То ми сла ву Кри зма -
ну. Ду шан Јан ко вић је већ та да ва жио за про та го ни сту у том тре нут ку нај ак ту ел ни јег
из ра за, по себ но у при ме ње ним умет но сти ма, а са ма из ло жба та ко ђе је ука за ла на арт
де ко као мо де ран и по же љан пра вац. На жа лост, ма да је све вре ме на раз ли чи те на чи -
не био при су тан у јав ном жи во ту, о до та да шњем, као ни о ка сни јем умет нич ком ра ду
Ми ро сла ва Креј чи ка се из у зе но ма ло зна. 

Креј чик по ти че из че шке по ро ди це до се ље ни ка Ја ро сла ва, ко ји је у Бе о гра ду отво -
рио пр ву др во ре збар ску шко лу и ре а ли зо вао ве ли ки број ре зби на ико но ста си ма ши -
ром Ср би је. О мај ци Ани се зна да је би ла чла ни ца Ко ла срп ских се ста ра и у ду ху
ро до љу бља пре ма но вој до мо ви ни вас пи та ва ла је и де цу, Ми ро сла ва, као и Бо го љу ба
у Рад ми лу. Уз гим на зиј ско шо ко ло ва ње, Ми ро слав је по ха ђао и оче ву Др во ре збар ску
шко лу, те Умет нич ко-за нат ску шко лу. Пред са мо из би ја ње пр вог свет ског ра да за по -
чео је сту ди је ар хи тек ту ре у Пра гу, а пре ки нуо их је да би се при дру жио Ђач кој че ти.
У бор ба ма је по ка зао из у зет ну хра брост, али је и ра њен; на кон по врат ка у че ту при ја -
вио се у ави ја ци ју и упу ћен је на обу ку у Фран цу ску; опет због по вре де ни је уче ство -
вао у за вр шним бор ба ма на Со лун ском фрон ту. По за вр шет ку ра та је као сти пен ди ста
срп ске вла де у Па ри зу за вр шио сту ди је ар хи тек ту ре. Кре тао се у кру гу срп ских сту де -

на та умет но сти, а трај но при ја тељ ство скло пио је са Ми лом Ми лу но ви ћем, о че му све -
до чи и Креј чи ков пор трет, ра ни Ми лу но ви ћев рад из тог пе ри о да. На кон не у спе шног
де би ја на Из ло жби 1925. вра тио се у Бе о град и осно вао соп стве ни ар хи тек тон ски ате -
ље. Шту ри су по да ци о ње го вим ра до ви ма, а усме не тврд ње го во ре о ве ли ком бро ју
ре а ли зо ва них про је ка та у зе мљи и ино стран ству као и уче шћи ма на из ло жба ма и зна -
чај ном бро ју при зна ња. По зна то је да се кра јем 1931. усе лио у сопственu ку ћу у ули -
ци Кра ља Зво ни ми ра (ка сни је Ог ње на При це, па Ђор ђа Вај фер та), број 27. у Бе о гра ду. 

За рат не за слу ге од ли ко ван је ви ше пу та, срп ским, че хо сло вач ким и фран цу ским ор -
де ни ма. По себ ну ве зу оства рио је то ком дру гог свет ског ра та ка да је при сту пио фран -
цу ском по кре ту от по ра, због сво је ри ђе ко се по став ши сла ван као Ко ло нел Руж. До
кра ја жи во та уче ство вао је у обе ле жа ва њу ма ни фе ста ци ја срп ских до бро во ља ца и но -
си ла ца Ал бан ске спо ме ни це. Две пе сме об ја вље не у књи зи о срп ским до бро вољ ци ма
из ра то ва 1912–1918. до дат но го во ре о Креј чи ко вој све стра но сти. 

С кра јем Дру гог свет скох ра та пре се лио се у Сом бор са су пру гом Ол гом. У сеп тем -
бру 1945. на ла зи мо га као сце но гра фа пр ве пред ста ве но во о тво ре ног сом бор ског по -
зо ри шта, за јед но са сли ка рем Ива ном Ја коб чи чем, ко ма да Пла тон Кре чет у ре жи ји
Ђор ђа Ко ич ког. На ред не го ди не у сеп тем бру ра ди сце но гра фи ју за пред ста ву Не где у
Мо скви Вла ди ми ра За ха ро ви ча Ма са и Ми ха и ла Абра мо ви ча Чер вин ског. По све ће -
ност по зо ри шту по ка зао је и у при ка зу Зо не Зам фи ро ве Сте ва на Срем ца, у из во ђе њу
По зо ри шта До бри ца Ми лу ти но вић из Срем ске Ми тро ви це, у ре жи ји Бран ка Та ти ћа,
а сце но гра фи ју је ре а ли зо вао Креј чи ков ђак – ди пло мац Шко ле  за при ме ње ну умет -
нност, сом бор ски сли кар Вла ди мир Спа сић. Жи вот у Но вом Са ду и рад у Шко ли за
при ме ње ну умет ност на ве ли су Ми ро сла ва Креј чи ка да пред ло жи из ме ну име на Шко -
ле – те да оно бу де по но во сад ском сли ка ру Бог да ну Шу пу ту, чи је име да нас но си.

Ми ро слав Креј чик је оста вио тра га у мно гим обла сти ма: био је до бро во љац срп ске
вој ске, пи лот, ар хи тек та, пе сник, сце но граф, по зо ри шни кри ти чар, про фе сор. У сва кој
од на ве др них обла сти дао је, ма кар у ма лом, свој мак си мум. Ипак, та мо где би се то
нај ви ше оче ки ва ло, у обла сти ар хи тек ту ре и уну тра шње де ко ра ци је, ко ли ко год да је
ра дио, го то во ни шта ни је са чув но, или је то ком вре ме на са кри ве но од очи ју ис тра жи -
ва ча. Сто го ди на од ње го вог пр вог не ре а ли зо ва ног ра да за ко ји ни ски це ни су са чу ва -
не, оста је дуг да се и та, основ на област Креј чи ко вог ра да ис тра жи и оце ни и та ко
за о кру жи ње гов ства ра лач ки про фил. n

Мило Милуновић, Портрет Мирослава Крејчика, пре 1922.
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